

27 September 2016



Региональная общественная организация содействия сохранению и развитию национальной культуры, самобытности народов Республики Северная Осетия и Республики Южная Осетия

«ВОЗРОЖДЕНИЕ» - «САНДИДЗЕН»

Российская Федерация, 117342, г. Москва, ул. Профсоюзная, 75-3-174

* * *

Regional Non-Governmental Organisation for the protection and development of national culture and identity of the people of the Republic of North Ossetia and the Republic of South Ossetia

«VOZROZHDENIE» - «SANDIDZAN»

Profsoyuznaya str., 75-3-174, 117342, Moscow, Russia

tel.: +7 (495) 642-3553, e-mail: sandidzan@gmail.com, www.sandidzan.org

28 сентября 2015 года

NGO «SANDIDZAN»

Рабочее заседание 12.

Добрый день, дамы и господа. Я представляю общественную организацию, которая занимается сохранением культуры и традиций осетинского народа.

Осетины- маленький индо-европейский народ, живущий в центре Кавказа, по обеим сторонам Большого Кавказского хребта. Религиозная традиция осетин представляет собой причудливый сплав православного христианства с архаичным реликтом древних индо-европейских верований. Одним из основных элементов ее является культ родовых святилищ.

Доступ к этим святилищам, отправление в них религиозных обрядов чрезвычайно важный элемент религиозной традиции осетин. Ситуация такова, что запрет на доступ к этим святилищам фактически означает для осетин запрет на свободу религии.

Для тысяч жителей Северной и Южной Осетии, выходцев из Трусовского и Гудского ущелий, Кобской котловины, этот запрет на свободу религии является суровой действительностью.

Географически эта территория Северного Кавказа являлась восточной частью исторической Осетии. В результате сталинской национальной политики эти земли были административно отнесены к Грузии, и сегодня от остальной части Северной Осетии их отделяет государственная граница. Не считая целого комплекса прав, права на владение имуществом, на свободу передвижения, люди лишены права на отправление религиозных обрядов, права на свободу религии.

В этом регионе находится 15 осетинских святилищ, в том числе одна из трех важнейших религиозных осетинских святынь – Таранджелос. Все они находятся под угрозой исчезновения, запрет к ним ограничивается, что грубо противоречит «Кодексу по защите святых мест», подписанный в 2010-м году в Стамбуле религиозными лидерами.

Мы хотим выразить грузинской делегации свою озабоченность планами строительства на месте 12-ти осетинских сел в этом регионе гидроэлектростанции «Трусо ГЭС». Под водой могут оказаться осетинские памятники истории и культовые места, не говоря уже о гражданском имуществе, и все это делается без учета мнения осетин, выходцев из этих сел. Осетинские эксперты не могут даже в составе международных комиссий получить доступ на территорию ущелья для выяснения и документирования состояния памятников.

Недавнее решение грузинских властей объявить в одностороннем порядке о введении безвизового режима для проживающих на Северном Кавказе граждан РФ коснулось кого угодно, но только не осетин, выходцев из этого региона.

Указание в паспорте сведений о месте рождения в этом регионе становится причиной для необоснованных отказов от пересечения грузинской границы. Попытка начать процедуру оформления своей собственности так же становится причиной попадания в список лиц, для которых запрещен доступ в этот регион.

Попытка грузинских властей стереть всякие следы осетинской истории, святых мест, всякого осетинского присутствия в этом регионе, в комплексе со свободой его посещать его выходцами лишней раз свидетельствуют о порочности межнациональной политики Грузии. Просим БДИПЧ обратить внимание на эту проблему.